

Псаломщескія:

въ с. Свербигъ, Сергачскаго уѣзда,
 — Слѣбодекомъ, Нижегородскаго уѣзда,
 — Новожедринъ, Нижегородскаго уѣзда,
 — Сосновкъ, Ардатовскаго уѣзда,
 — Ужовъ, Лукоян. у., при единовѣрч. церкви,
 — Игнатовъ, Княгининскаго уѣзда,
 при Рождественской церкви г. Княгинина
 и при Ильинской церкви города Ардатова.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Съ разрѣшения Нижегородскаго Епархіального Начальства, при церкви села Яблонки, Княгининскаго уѣзда, открыть складъ священныхъ богослужебныхъ книгъ, брошюры и иконъ.

О чёмъ сообщается къ свѣдѣнію духовенства, церковныхъ старостъ и прихожанъ.

Завѣдующій складомъ: священникъ Іоаннъ Зефировъ.

Въ Нижегородскомъ духовномъ училищѣ состоять вакантною должность надзирателя за воспитанниками, съ жалованьемъ въ годъ 300 руб., при казенной квартирѣ и готовомъ столѣ. Желающіе занять оную должность имѣютъ подавать прошеніе г. Смотрителю Нижегородскаго духовнаго училища.

НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Сентября

№ 17-й.

1901 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Урокъ изъ Народной Сокровищницы Духовной Преосвященнѣйшаго Іереміи (въ схимонастырѣ Іоанна), бывшаго Епископа Нижегородскаго.

Гласные и открытые суды что представляютъ собою?

Много пользы видимъ, но и еще болѣе обѣщаются въ будущемъ отъ учрежденія судовъ гласныхъ и открытыхъ, и слава Благодатному изъ царей, учредителю ихъ!

Но кромѣ выгодъ и пользы, приписываемыхъ гласнымъ и открытымъ судамъ настоящаго времени, они имѣютъ ту пользу и то благотворное дѣйствіе, о которыхъ не говорится въ печатномъ разглагольствіи.

Вопр. Какая это польза?

Отв. Та, что они представляют намъ образъ будущаго, всемирного суда, который имѣть произойти предъ отверстыми дверьми не дома судебнаго, но всен вселенныя, не предъ лицемъ сотенъ или тысячи зрителей и слушателей, но предъ тьмами темъ ангеловъ и человѣковъ. На сихъ судахъ, какъ и на томъ, то же всеуслышаніе, тоже уравненіе всѣхъ подсудимыхъ, тоже величепріятіе для низкихъ и высокихъ лицъ и званій, только все сіе на будущемъ судѣ въ беамѣрно большей мѣрѣ.

Какъ совершаются нынѣ суды ново-открытые, многіе видѣли и могутъ видѣть (но не дай, Боже, поднасть имъ). Образъ же будущаго всемирного суда живо описуетъ намъ Святитель Тихонъ.

Вопр. Какъ описуетъ сей отецъ Церкви нашей будущій судъ Христовъ?

Отв. Изъясняю сіе слово Господне изъ псалтирии (пс. 49, 21): *обличу тя и представлю предъ лицемъ твоимъ прѣхъ твоя*. Святитель взываетъ: страшно сіе слово, ибо тако глаголеть Великій Богъ. Кому? Грѣшнику. Гдѣ? На всемирномъ позорищѣ, гдѣ всѣ святіи ангeli будутъ, и отъ начала поживши до конца всѣ человѣки соберутся. На ономъ всемирномъ собраніи обличится всякий грѣшникъ и бессовѣтные и богоопротивные его поступки покажутся ему, и всему миру въ явленіе приидутъ...

Вопр. Именно что и кому покажется?

Отв. Злобному представится, кого и чѣмъ по-вредилъ, кого и предъ кѣмъ своею клеветою обезславилъ и былъ причиной безчестія, иношевія поруганія, посмѣянія и печали его.. Блуднику и

всакому сквернителю представится всѣ скверные его мечтанія, слова, взоры и дѣла, гдѣ и когда иль совершилъ и съ какимъ лицомъ нечистотою смылся... Воръ и хищникъ увидитъ предъ собою всѣ свои воровскія дѣла, тайно или явно, или лестно содѣянныя; увидѣть, гдѣ и что, и у кого, или изгло похитилъ, или коварно присвоилъ, или тайно укралъ. Лукавецъ и льстецъ увидитъ всѣ коварные свои замыслы, предъ собою положенные, и обличится когда, кого и въ чёмъ обманывалъ и прельщалъ, и кому льстилъ языкомъ своимъ. Хульнику и ругателю представляется всѣ его хулы, которыхъ онъ изрыгалъ на Господа Бога, своего Создателя, и на святыхъ угодниковъ Его, и на прочихъ человѣковъ, по образу Божію сотворенныхъ: обличится, гдѣ и когда и предъ кѣмъ пагубныя слова свои говорилъ.— Кратко, но со всею силою своего слова Святитель изображаетъ величепріятіе на всемирномъ судѣ.

Вопр. Что же онъ изрекъ о семъ страшномъ предметѣ?

Отв. Начальнику нечестивому представляется нерадѣніе его о подначальныхъ, насилия, озлобленія людей Божіихъ, ему порученныхъ... Настырю нерадивому покажется небреженіе его о стадѣ Христовомъ и прочие его грѣхи. Судія мздоимецъ увидитъ преступленія клятвы и присяги и попранія правды и суда Божія. Родители небрежные увидятъ нерадѣніе о воспитаніи дѣтей своихъ и соблазны, которыми ихъ развратили и погубили.... Представятся и вамъ, міролюбцы и прихотливцы, роскошны ваши ширшества, ваши игры и забавы, вечернія и весношные собранія и круженія.

Если на здѣшнихъ гласныхъ и открытыхъ судахъ красиѣть и устыжается обвиняемый, то какой стыдъ и срамъ покроетъ насть на ономъ всемірномъ судѣ, когда услышимъ и вѣдь услышать вѣдь дѣянія наши самыя сокровенные!

Вопр. Къ чему насть воспоминаніе сіе побуждаетъ?

Отв. Грѣшики бѣдные! взываетъ Святит. Тихонъ,— еще день онаго суда не насталъ, еще Богъ покаяніе пріемлетъ и грѣхи кающимся отпускаетъ: обратимся убо къ Богу съ покаяніемъ и слезами и грѣши престанемъ и теплыми слезами загладимъ грѣхи наши, да не явятся съ нами на всемірномъ ономъ позорищѣ и, какъ лютые соперники, обличать насъ.

Между здѣшними судилищами и онымъ страшнымъ судилищемъ Христовомъ есть сходство и несходство.

Вопр. Какое и въ чёмъ?

Отв. На судѣ человѣческомъ часто люди помогаютъ ходатайствомъ своимъ, богатые богатымъ, благородные благороднымъ,— и на ономъ всемірномъ судѣ могутъ помочь и помогутъ одни другимъ, только не богатые богатымъ, а нищіе братія Христовы, принимавшіе отъ богатыхъ милостиыни, питаясь и напаяясь ими и согрѣваясь. На судахъ здѣшнихъ часто сребро и злато служатъ защитою;— и на судѣ будущемъ— всемірномъ можетъ послужить въ защиту сребро и злато, но токмо то, которое раздали мы нищимъ и убогимъ, употребили на богоугодныя заведенія общественныя, на воспитаніе сиротъ, на поддержаніе и украшеніе храмовъ Божіихъ. Благени убо милостивіи, яко тіи помилованіи будуть,— рекъ самъ Судія Господь.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Посѣщеніе Преосвященнѣйшимъ Назаріемъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ, Нижегородской Земледѣльческой Исправительной Колоніи для малолѣтнихъ и обозрѣніе церкви с. Гнилицъ, Балахнинскаго уѣзда.

19 Іюля Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Назарій изволилъ посѣтить Нижегородскую Земледѣльческую Исправительную Колонію для малолѣтнихъ, куда отправился изъ Н.-Новгорода съ двухчасовымъ дачнымъ поѣздомъ Московско-Нижегородской желѣзной дороги въ сопровожденіи бывшаго директора колоніи В. И. Виноградова. По прибытии поѣзда на станцію „Орловка“ Моск.-Ниж. ж. дор. Архипастырь былъ встрѣченъ директоромъ колоніи П. В. Селиверстовымъ. Здѣсь, на станціи, заботами почетнаго попечителя колоніи и храмоздателя Княже-Михаиловской церкви колоніи г. И. М. Рукавишникова былъ приготовленъ Его Преосвященству особый экипажъ. Принявъ благословеніе Владыки, директоръ колоніи съѣхало отправился въ колонію. При проѣздѣ семиверстнаго разстоянія отъ станціи до колоніи деревнями Архипастыря съ отраднымъ взглядомъ встрѣчали дѣти и старцы, Владыка останавливался: иныхъ благословлялъ, а на иныхъ возлагалъ руки. Проѣзжая деревней Горбатовою и узнавъ отъ сопутствовавшаго Владыкѣ г. Виноградова, что эта деревня и смежная съ ней Ивановка отдалены отъ приходскаго храма, Архипастырь при первой встрѣчѣ съ старцемъ крестьяниномъ Иваномъ Рычиннымъ, подошедшемъ подъ

благословеніе, бесѣдоватъ о необходимости постройки въ д. Горбатовкѣ молитвенного дома съ св. алтаремъ. И здѣсь-же желалъ побесѣдоватъ о семъ и съ прочими жителями, но, къ сожалѣнію, по случаю сѣнокоса и лѣсныхъ пожаровъ изъ крестьянъ были только немногіе. Старцу крестьянину Владыка благословилъ передать о своей бесѣдѣ и своимъ однодеревенцамъ о необходимости устройства у нихъ молитвенного дома. Въ другихъ деревняхъ по пути слѣдованія Архипастыря къ нему подходили за благословеніемъ старцы и старицы съ дѣтьми. Владыку радовала искренность ихъ. Спутникъ Архипастыря объяснилъ, что этотъ путь святительской: этими деревнями много разъ, около 10 лѣтъ тому назадъ, проѣзжалъ приснопамятный Архипастырь Нижегородскій, впослѣдствіи Архиепископъ Казанскій, Владимиръ I, удостоившій жителей своимъ святительскимъ благословеніемъ и милостивой бесѣдой.

Подъѣзжая къ колоніи и въѣзжая въ нее, Архипастырь былъ удивленъ спокойствіемъ ея: мертвая тишина царила въ ней. Видѣніе было только на террасѣ своей квартиры директоръ колоніи и священникъ, быстро подходившій къ храму. Владыка приказалъ ѿхать къ храму, гдѣ наскоро облачившися священникомъ былъ встрѣченъ Архипастырь. Святителю тяжело было осматривать прекрасный храмъ безъ прихожанъ питомцевъ колоніи, потому Архипастырь спросилъ священника: „Почему не собраны въ церкви воспитанники колоніи?“ Священникъ отозвался незнаніемъ времени прибытія Архипастыря въ колонію, на что Святитель сказалъ, что для него первая встрѣча въ храмѣ всегда радостнѣе,

при чмъ Архипастырь выяснилъ священнику о значеніи его въ заведеніи какъ пастыря и законопоучителя лѣчебно-воспитательнаго учрежденія... Владыка осмотрѣлъ храмъ внутри, разспрашивая о переустройствѣ храма и иконостаса, на что сопутствовавшій Архипастырю бывшій директоръ колоніи объяснилъ, что перестройка произведена въ 1893 году по его чертежамъ и что всѣ столярныя и иконостасныя работы (дубовый иконостасъ) были сдѣланы въ столярной мастерской колоніи бывшими воспитанниками колоніи подъ руководствомъ уже умершаго теперь столярнаго мастера А. Балагушкина, бывшаго также воспитанника колоніи. Осмотрѣвъ храмъ, Владыка въ сопровожденіи директора колоніи П. В. Селиверстова, В. И. Виноградова (бывш. директора) и мѣстнаго священника о. Кавлейскаго направился къ интернату воспитанниковъ—большому новому каменному зданію, прочно устроенному. Здѣсь, въ классной комнатѣ, находились всѣ воспитанники колоніи (числомъ 32), встрѣтившіе Архипастыря общимъ пѣніемъ Ег. полѣ йтт, діспота... Преподавъ общее всѣмъ благословеніе, Архипастырь пожелалъ, чтобы ридъ малыхъ возрастомъ воспитанниковъ былъ поставленъ ближе къ нему. Когда это было исполнено, Архипастырь началъ свою святительскую бесѣду съ воспитанниками колоніи испытаніемъ знанія ими Закона Божія, и, бесѣдую съ ними, говорилъ такъ увлекательно, что передъ слушателями являлся не какъ экзаменаторъ, а какъ опытный законоучитель: эта святительская бесѣда Архипастыря съ воспитанниками колоніи являлась вполнѣ образцовымъ урокомъ всего началь-

наго курса Закона Божія... Послѣ этой святительской бесѣды, Архипастырь пожелалъ, чтобы воспитанники спѣли „Свѣте тихій“... Когда воспитанники пропѣли, Владыка удивился мотиву напѣва и спросилъ директора, на какой напѣвъ, доселѣ имъ неслыханный, воспитанники пропѣли.—Директоръ отвѣтилъ, что это напѣвъ „Смоленскій“. Тогда Владыка пожелалъ, чтобы снова было повторено это пѣніе и снова вслушивался въ мотивъ Смоленского напѣва. Затѣмъ, по желанию Владыки, пропѣты были „Херувимская пѣснь“ обыкновеннаго напѣва и др. пѣснопѣнія. Послѣ чего Архипастырь снова продолжалъ бесѣду о значеніи колоніи для воспитанниковъ, гдѣ ихъ обучаютъ и Закону Божію и прочимъ предметамъ, и сверхъ того обучаютъ ремесламъ сапожному и столярному и землемѣлію. Съ убѣдительною ясностію говорилъ Архипастырь „слово истины“ въ учрежденіи, имѣющемъ высокую цѣль обучать „истинѣ“ дѣтей, взятыхъ съ распутій грѣшнаго міра. Святительскую бесѣду Архипастырь закончилъ раздачею крестиковъ воспитанникамъ, при чёмъ каждого получившаго благословлялъ. Затѣмъ Архипастырь благословилъ всѣхъ воспитателей, мастеровъ и приставниковъ, при чёмъ каждого одѣли крестикомъ. Во время святительской бесѣды съ воспитанниками прибылъ мѣстный врачъ колоніи А. С. Пальмовъ, который также присоединился къ общему обозрѣнію Архипастыремъ сего благотворительнаго учрежденія. Изъ классной комнаты Владыка про слѣдовалъ въ библіотеку колоніи, при которой стараніями директора г. Селиверстова устроенъ „музей прикладныхъ знаній“. Архипастырь подробно осмо-

трѣлъ музей и здѣсь же передалъ директору колоніи изъ своихъ средствъ иѣкоторую сумму въ пользу колоніи. Затѣмъ Архипастырь осмотрѣлъ мастерскія колоніи—сапожную и столярную. Въ сапожной мастерской подробно изволилъ разматривать работу воспитанниковъ, интересовался производительностью работы для работающаго. Сапожный мастеръ Ходловъ, бывшій воспитанникъ колоніи, подробно объяснилъ расцѣнку работы въ городскихъ мастерскихъ, по которой оказалось, что работа добросовѣстнаго мастера вполнѣ дасть возможность къ существованію. Изъ сапожной мастерской Владыка про слѣдовалъ въ столярную мастерскую, гдѣ осматривалъ работы воспитанниковъ, при чёмъ дѣлалъ свои замѣчанія. По осмотрѣ мастерскихъ Владыка удостоилъ посѣтить квартиру директора колоніи П. В. Селиверстова, гдѣ Его Преосвященству была предложена книга посѣтителей, въ которой Архипастырь начерталъ: „19 Іюля 1901 года. Да не презирите единаго отъ малыхъ сихъ, сказалъ Господь. Назарій, Епископъ Нижегородскій“. Во время чая и закуски, предложенной директоромъ колоніи отъ имени почетнаго попечителя колоніи г. Рукавишникова, Владыка изволилъ бесѣдовать о воспитанникахъ колоніи, духовной сторонѣ ихъ, о немощахъ, по которымъ они приняты въ это лѣчебно-исправительное заведеніе. Въ бесѣдѣ съ Архипастыремъ принимали участіе два директора колоніи—бывшій и настоящій, мѣстный священникъ и мѣстный врачъ. Послѣ закуски директоръ испросилъ у Владыки дозволеніе снять съ него фотографію въ память святительскаго его посѣщенія. Владыка дозволилъ, при чёмъ поже-

лаль, чтобы съ нимъ были сняты оба директора колоніи и всѣ воспитанники колоніи. Въ палисадникѣ директорскаго дома снята была общая груша. Затѣмъ, преподавъ всѣмъ свое святительское благословеніе, Архипастырь сѣлъ въ поданный ему экипажъ и при звонѣ колоколовъ церкви колоніи изволилъ отбыть изъ колоніи въ село Гнилицы, Балахнинскаго уѣзда.

Въѣзжая въ с. Гнилицы, Архипастырь былъ встрѣченъ торжественнымъ звономъ колоколовъ мѣстной церкви. Это было въ 5 час. 40 минутъ по полудни. Улица, по которой проѣзжалъ Архипастырь къ церкви, была пуста: весь народъ, узнавшій за часъ о намѣреніи Владыки посѣтить храмъ с. Гнилицъ, уже былъ въ сборѣ въ церковной оградѣ, а мѣстный причтъ ожидалъ Архипастыря по чину въ облаченіи при входѣ въ храмъ. Большая толпа народа, въ числѣ которой преобладали дѣти, съ нетерпѣніемъ ожидала святителя въ оградѣ церковной. Радостныя лица встрѣчавшихъ дѣтей были показателями духовной радости мѣстной церкви о посѣщеніи Архипастыри. У пантери церковной Владыка передалъ для храненія свой посохъ одной дѣвочкѣ, а верхнюю рису—другой. Съ дѣтскою искренностью приняли онъ это святительское довѣріе. Приложившись къ св. кресту и окропивъ себя св. водою, Архипастырь вошелъ въ храмъ при пѣніи причтомъ храмового тропаря: „Рождество Твое, Богородице Дѣво“.... Въ храмѣ во время положенного по чину молитвословія Владыка осмотрѣлъ алтарь—придѣльный во имя иконы Смоленской Божіей Матери, а потомъ вошелъ въ главный алтарь, который осмо-

трѣгъ въ подробностяхъ, и, выйдя изъ часовни, Архипастырь благословилъ св. крестомъ народъ и, передавая св. крестъ старшему священнику о. Варсоѳію Аргентову, сказалъ: „Теперь вы меня,—такъ какъ я въ первый разъ къ вамъ пришелъ,—познакомьте съ вашимъ приходомъ, радуетъ ли онъ васъ, или печалитъ?“ Священникъ Аргентовъ, держа св. крестъ въ рукахъ, отвѣтилъ: „Приходъ с. Гнилицъ состоитъ изъ села и въсколькихъ деревень. Село Гнилицы и ближайшія деревни: Стригино, Нагулино и Гавриловка дѣйствительно радуютъ своихъ пастырей. Народъ богобоязненный, въ храму Божію усердный, богослуженіе въ праздничные и воскресные дни посѣщаются не лѣнственно, къ пастырямъ почтителенъ и христіанскій долгъ Исповѣди и св. Причащенія исполняютъ. Нельзя сказать этого относительно деревень Горбатовки и смежной съ ней деревни Ивановки. Тамъ распространяется расколъ, вѣ смотря на всѣ наши пастырскія старанія. Этому способствуетъ, во-первыхъ, удаленность отъ храма, а, во-вторыхъ, и то, что они всѣ почти живутъ на заводѣ въ Сормовѣ и др. мѣстахъ, откуда и заносятъ ложныя мнѣнія и хулы на церковь и христіанскій долгъ Исповѣди и св. Причащенія не исполняютъ. Побудить же ихъ пастырскимъ словомъ увѣщанія нѣть никакой возможности, такъ какъ домой приходитъ они только въ большиѣ праздники: Рождество Христово, Благовѣщеніе и св. Пасху, но и въ эти праздники весьма рѣдко посѣщаются храмъ Божій, гдѣ бы могли услышать Слово Божіе и поученія своихъ пастырей, нарочито составленныя для убѣжденія ихъ“... Въ отвѣтъ на эту рѣчь о. насто-

ятели; Архипастырь, обращаясь къ народу, сказы, приблизительно слѣдующее: „Возьмемъ с. Гнилица, которое радуетъ своего пастыря, а что радуетъ священника, своего пастыря, то радуетъ и менъ, такъ какъ у насъ съ нимъ одна забота о вашемъ спасеніи. Вотъ и пришелъ сюда къ вамъ спросить васъ не о томъ, какъ вы богаты, или чѣмъ вы занимаетесь, а о томъ, какъ вы стремитесь достичь Царствія Божія, какъ вы богаты духомъ, вѣрой и добродѣтелями, какъ вы достигаете Царствія Божія?“ Затѣмъ Архипастырь говорилъ о необходимости для спасенія принадлежать къ единой св. Церкви—Православной, объ общеніи съ Духомъ Святымъ и со Христомъ въ таинствахъ, о молитвѣ церковной и домашней. „Будьте,—продолжалъ Владыка,—трезвы, богообязанны; имѣйте въ сердѣ страхъ Божій. Будьте примѣромъ въ жизни и для другихъ не въ словѣ только, но и въ дѣлѣ. Особенно (обращаясь къ священникамъ) вы, пастыри, должны служить примѣромъ, свою жизнью, чтобы, смотря на васъ, на вашу жизнь, пасомые старались жить благочестно, по-христіански. Вы, матери малыхъ дѣтей, старайтесь внушить имъ страхъ Божій. Учите ихъ молиться, ходить въ церковь и избѣгать грѣха. Старайтесь, чтобы они всегда были чисты, опрятны и почтительны къ старшимъ. Также и вы, дѣти, молитесь, ходите въ церковь, недожидайтесь, чтобы васъ посыпали, а сами бѣгите при первомъ ударѣ колокола, бѣгите, какъ сейчасъ прибѣжали сюда“... Сказавъ сіе, Архипастырь снова благословилъ народъ и направился къ правому клиросу, гдѣ стояли псаломщики съ иѣкоторыми люби-

телями пѣнія изъ крестьянъ. Владыка замѣтилъ, что неособенно стройно поютъ. На это священникъ Арентовъ доложилъ Его Преосвященству, что только въ зимнее время составляется хоръ изъ любителей болѣе стройный, но въ настоящее время, зими рабочее, не всѣ пѣвцы могли собраться. Благословивъ клириковъ, Архипастырь пожелалъ видѣть церковнаго старосту, котораго, благословивши, разспрашивалъ о храмѣ: „сколько лѣтъ существуетъ храмъ (постр. въ 1822 г.) и сколько лѣтъ образовался приходъ?“ На эти вопросы давалъ отвѣтъ свящ. Арентовъ. Направляясь къ выходу, Архипастырь обозрѣлъ и лѣвый придѣльный алтарь во имя Святителя и Чудотворца Николая. Затѣмъ осмотрѣна была ризница и церковная библиотека, о пріумноженіи которой Владыка особенно рекомендовалъ озабочиться священникамъ. При выходѣ изъ храма Архипастырь благословилъ почтеннаго о. діакона Гнилицкой церкви Е. И. Батистова, прослужившаго при одномъ храмѣ въ теченіе 48 лѣтъ безпорочно. Этотъ о. діаконъ многосемейный и съ Божіею помощью при своемъ искреннемъ родительскомъ благословеніи съумѣлъ возрастить и пристроить къ мѣстамъ всѣхъ своихъ дѣтей *). Владыка пожелалъ узнать, кто дѣти о. діакона, и когда Его Преосвя-

* Старший сынъ Михаилъ Евгеньевичъ—начальникъ станціи «Терешковицы» Моск.-Ниж. ж. д.; второй Иванъ Евгеньевичъ—начальникъ конторы движенія Закаспійской военной желѣз. дороги (г. Асхабадъ); третій Иаковъ Евгеньевичъ—священникъ Мироносицкой церкви г. Н.-Новгорода; четвертый Алексѣй Евгеньевичъ— псаломщикъ Николаевской Верхнеупосадской церкви г. Н.-Новгорода; дочь Анна Евгеньевна—за мужемъ священникомъ с. Кетроси, Княгининского уѣзда. Былъ еще одинъ сынъ—Василий, скончавшійся 21 года трагически: спасая двоихъ утопавшихъ въ р. Окѣ близъ с. Чернаго, самъ погибъ...

ществу было доложено о семъ, Архимандрь съзвалъ: „Да, анаю”, и, затѣмъ благословивъ снова діакона, пожелалъ ему съ такою же честною еще много лѣтъ прослужить. Старецъ діаконъ прослезился.

Изъ храма Архимандрь иѣшкомъ прослѣдовалъ въ домъ священника о. Аргентова. На путь слѣдованія около земской женской начальной школы были выставлены ученицы школы во главѣ съ учительницей. Владыка благословилъ ихъ. Въ донѣ о. Аргентова Архимандрь благословилъ все семейство и изволилъ откушать чаю и бесѣдоватъ съ обоими священниками о предметахъ, касающихся пастырской дѣятельности, при чмъ высказалъ желаніе, чтобы въ деревнѣ Горбатовкѣ, какъ зараженой расколомъ и отстоящей далеко отъ храма, былъ выстроенъ молитвенный домъ съ алтаремъ, гдѣ можно было бы совершать въ извѣстное время службу и вести собесѣданія, при чмъ Архимандрь напомнилъ о своей ветрѣчѣ въ этой деревнѣ крестьяниномъ Рычиннымъ. Затѣмъ Владыка поѣстилъ домъ и второго священника о. Бѣлякова, гдѣ благословилъ все его семейство и порадовался вновь выстроенному собственному дому священника; спросилъ о стоимости его и, направляясь къ выходу, изволилъ сказать домохозяину священнику: „Служите, служите”. Къ крыльцу дома былъ поданъ экипажъ, и святитель, преподавши общее благословеніе провожавшему народу и благословивъ обоихъ священниковъ, изволилъ отбыть на лошадяхъ въ Нижній-Новгородъ.

Василій Виноградовъ.

* * *

21 Іюля сего года, въ с. Выкѣ, Ардатовскаго уѣзда, Нижегородской губерніи, скончался западный священникъ Выксунскаго Иверскаго монастыря о. Никифоръ Стрѣльниковъ. О. Никифоръ былъ первымъ, съ основанія монастыря, священникомъ и прослужилъ въ описанномъ монастырѣ 23 года. Сраженный внезапнымъ недугомъ во время служенія литургіи, о. Никифоръ въ послѣднее время долженъ былъ оставить службу и лишенный зрѣнія, покорно ждать своего конца, молясь о томъ, чтобы Богъ сподобилъ его быть погребеннымъ подъ кровомъ Заступницы небесной въ Иверскомъ монастырѣ. Смерть постигла достоуважаемаго пастыря въ с. Выкѣ, гдѣ онъ, за полгода до своей смерти парализованъ и лишившись языка, находился на леченіи, живи на квартирѣ. Скорбная вѣсть о кончинѣ о. Никифора подвигнула сестеръ Выксунской Иверской обители воздать должное за заслуги своего первого священника: онъ торжественно перенесли его тѣло въ храмъ своего монастыря, а 23 Іюля состоялось отпѣваніе тѣла почившаго и погребеніе его въ оградѣ монастыря. Отпѣваніе совершили: о. протоіерей І. Нарциссовъ, о. Благочинный о. І. Лебедевъ и 5 священниковъ съ двуми діаконами. Почившій о. Никифоръ былъ нѣкогда дѣятелемъ и постояннымъ участникомъ на благочинническихъ собраніяхъ, гдѣ здравое и основательное мнѣніе о. Никифора всегда обращало на себя вниманіе и къ слову его всегда прислушивались. 23 числа Іюля,—день погребенія почившаго дѣятеля на собраніяхъ духовенства,—случайно было днемъ собранія духовенства въ Выкѣ для выбора

депутата на съездъ духовенства въ г. Арзамасъ для разрешенія иѣкоторыхъ вопросовъ по училищному округу. Добрымъ словомъ помянули отцы благочинническаго собрания своего бывшаго сотрудника и приняли участіе въ молитвахъ при его погребеніи. (По сообщенію о. Казневскаго).

Освященіе храма въ селѣ Лыковщинѣ. Семеновскаго уѣзда.

29 ч. минувшаго Іюля м. въ селѣ Лыковщинѣ, Семеновскаго уѣзда, по Архипастырскому благословенію Преосвященнѣйшаго Назарія, Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго, состоялось торжество освященія вновь построенаго храма во имя Святителя и Чудотворца Николая.

Въ 1891 году Іюля 15 дня огъ лѣсного пожара сгорѣло все село Лыковщина, а вмѣстѣ съ нимъ жертвою огня сдѣлались въ семъ селѣ и храмы Божіи - лѣтній и зимній. Менѣе, чѣмъ черезъ годъ послѣ пожара былъ построенъ и освященъ временный (зимній) храмъ во имя преподобнаго Макарія, Желтоводскаго и Унженскаго Чудотворца. Дѣло построения главнаго храма оттянулось на столь долгое, сравнительно, время (10 лѣтъ) отчасти по бѣдности прихожанъ, употребившихъ не мало средствъ на построеніе зимняго храма, а главнымъ образомъ по случаю раздѣла Лыковщинскаго прихода послѣ пожара на два самостоятельныхъ (село Хахалы). Поводомъ къ раздѣленію послужила отдаленность иѣкоторыхъ деревень отъ с. Лыковщины и неудобство въ сооб-

щеніи. Явившееся вслѣдствіе этого раздѣла обособленность прихожанъ въ построенніи храмовъ значитель но замедлило построеніе Лыковщинскаго храма. Но благодареніе Всевышнему, тако изволившему. Нынѣ, вмѣсто двухъ храмовъ, въ мѣстности бывшаго Лыковщинскаго прихода красуются три бывшіе пустыни храма Божія.

Наканунѣ торжества освященія въ село Лыковщину прибылъ мѣстный о. Благочинный священникъ с. Чистаго-Поля А. И. Травинъ и священники: с. Святца В. А. Введенскій, с. Хахаль Д. А. Давровъ, с. Медвѣдева С. Ф. Добротворскій и изрочто приглашенный діаконъ города Семенова Ф. И. Чижовъ. Параклисисъ и венчаніе бѣдніе совершилъ мѣстный священникъ о. Іоаннъ Золотовъ. На литію и величаніе выходили всѣ прибывшіе священники во главѣ съ о. Благочиннымъ. Въ самый день торжества, рано утромъ, народъ сталъ стекаться въ церковную ограду. Въ $7\frac{1}{2}$ часовъ начался перезвонъ и благовѣсть къ водоосвященію. Храмъ быстро наполнился молящимися. Не смотря на то, что въ самый день торжества въ окрестностяхъ с. Лыковщины происходили страшные лѣсные пожары, на тушеніе которыхъ высыпается значительная часть деревенскаго населенія, довольно обширный новый храмъ не могъ вмѣстить всѣхъ молящихся. Многимъ пришлось стоять въ храмѣ. По окончаніи водоосвященія начался чинъ освященія храма. Со слезами радости и умиленія смотрѣли прихожане на это рѣдкое и давно ожидаемое ими торжество. „Слава Тебѣ, Господи“... „Опять Господь привѣтъ видѣть свой храмъ“— слышалось отъ многихъ. По окончаніи чина освя-

щениі о. Благочинный обратился къ молящимся съ приличнымъ торжеству словомъ. Упоминая о постигшемъ село Лыковщину несчастію, Благочинный говорилъ слушателямъ, что Господь, наказывающій насъ скорбями и испытаніями въ этой жизни, не посыпаетъ искушеній выше силъ нашихъ; что въ настоящее время они могутъ быть вполнѣ утѣшены, взирая на благолѣпіе сего храма, украшенного св. иконами, обильнаго свѣтомъ и воздухомъ; что въ особенности и болѣе всего они должны быть утѣшены тѣмъ, что нынѣ Самъ Господь молитвами и руками служителей своихъ совершилъ освященіе храма сего и иже въ немъ жертвенника. Далѣе о. Благочинный побуждалъ прихожанъ нового храма Божія къ усердному и неуклонному посѣщенію его. Божественную литургію совершилъ о. Благочинный въ сослуженіи всѣхъ прибывшихъ священниковъ. Какъ при совершеніи чина освященія храма, такъ и во время служенія Божественной литургіи иѣли мѣстные любители прихожане при участіи нѣсколькихъ иноприходныхъ лицъ. Послѣ причастнаго стиха произнесъ слово мѣстный священникъ о. И. Золотовъ. Въ своемъ словѣ о. Золотовъ побуждалъ прихожанъ заботиться о благоукрашениіи храма Божія, во многомъ еще нуждающагося. Предъ отшутствомъ произнесъ слово священникъ села Святыцъ В. Введенскій. Какъ очевидецъ бывшаго въ селѣ Лыковщинѣ въ 1891 г. грознаго посѣщенія Божія, о. Введенскій въ началѣ слова напомнилъ прихожанамъ о той неутѣшной скорби, какую они испытывали при видѣ горѣвшихъ храмовъ Божіихъ. «Но какія слезы скорби вы проливали при видѣ горѣв-

шихъ тогда храмовъ Божіихъ, съ такими же слезами радости, — говорилъ о. Введенскій, — вы должны встрѣтить нынѣшній день... „Нынъ Святитель Николай вновь принялъ храмъ сей подъ свой близкайшій и особенный покровъ... и милостивымъ окомъ взираетъ на всѣ ваши нужды и печали... Далѣе о. Введенскій говорилъ о высокомъ значеніи для христіанства храма, какъ священнаго мѣста, съ которымъ тѣсно связывается не только вся земная жизнь человѣка, но и загробная. — По окончаніи літургіи всѣми священнослужителями былъ совершенъ молебенъ небесному покровителю храма, Святителю Николаю, съ провозглашеніемъ обычныхъ многолѣтій. Такъ закончилось, давно желанное Лыковскими прихожанами, духовное торжество.

Да сохранитъ Господь Свою милостію храмъ сей до скончанія вѣка на благо и утѣшеніе народа и во славу Своего святого имени!

Седа Святыцъ священникъ Вас. Введенскій.

Краткосрочные педагогические курсы въ г. Арзамасѣ для учителей и учительницъ школъ грамоты Арзамасскаго уѣзда.

Въ минувшемъ Августѣ мѣсяцѣ Арзамасскимъ Уѣзднымъ Отдѣленіемъ Нижегородскаго Епархиальнаго Училища Собѣта, съ благословеніемъ Преосвященнѣйшаго Назарія, были организованы двухнедѣльные педагогические курсы для учителей и учительницъ школъ грамоты уѣзда. Слушателей и слушательницъ состояло на курсахъ 20—25 человѣкъ, изъ нихъ 7 командированы Уѣзднымъ Отдѣленіемъ

Училищного Совета, а остальные участвовали въ занятыхъ по собственному желанию.

Общее завѣдываніе курсами вѣрено было уѣздному наблюдателю, а завѣдываніе хозяйственной частью курсовъ поручено было завѣдующему второклассной школой, священнику А. И. Раеву.

Курсы открыты были въ четвергъ, 2 Августа, въ помѣщеніи второклассной школы, молебнымъ пѣніемъ, послѣ котораго тотчасъ же начались регулярныя занятія. Молебенъ передъ началомъ занятій совершилъ Арзамасскій уѣздный наблюдатель. За молебномъ присутствовали члены Отдѣленія и др. По окончаніи молебствія уѣзднымъ наблюдателемъ была произнесена краткая рѣчь. Ежедневно въ занятіяхъ проходило $5\frac{1}{2}$ часовъ: 4 утромъ и $1\frac{1}{2}$ ч. вечеромъ. Наканунѣ праздничныхъ дней вечернихъ занятій не было. Для практическихъ занятій курсистовъ была организована школа (25 челов.) изъ ученицъ начальныхъ городскихъ училищъ. Утренніе часы посвящались исключительно практическимъ занятіямъ въ школѣ, а вечерніе—разбору утреннихъ практическихъ занятій и методическимъ бесѣдамъ по предметамъ элементарного церковно школьнаго курса. Занятій по пѣнію на курсахъ не было. Подъ практическими занятіями разумѣются, во-первыхъ, образцовые уроки, проведенные по Закону Божію о. протоіереемъ Ф. И. Владимірскимъ, по Чистописанію членомъ Отдѣленія, учителемъ духовнаго училища Н. Я. Крыловымъ и по другимъ предметамъ о. уѣзднымъ наблюдателемъ; во-вторыхъ, занятія, которыя, по заранѣе составленному и прѣвренному наблюдателемъ плану, велись въ органи-

зований школѣ каждымъ изъ командированныхъ слушателей. Занятія распредѣлялись такъ:

Предметы занятій.	Число уроковъ		
	Теоретич- ескіе	Практиче- скіе (об- разцовые)	ИТОГО
Законъ Божій . . .	1	3	4
Ц.-слав. грамота . . .	1	2	3
Русскій языкъ чтеніе . . .	3	3	6
письмо . . .	2	3	5
Счисление . . .	2	2	4
Чистописаніе. . .	1	1	2
Всего . . .		10	14
			24

Занятія происходили въ помѣщеніи второклассной школы. Въ школѣ же помѣщались командированные Отдѣленіемъ учителя (во флигѣ) и учительницы (въ корпусѣ); здѣсь же пользовались они и общимъ столомъ. Продолжались занятія до 15 Августа.

Уѣздный наблюдатель священникъ Петра Архангельский.

Воспоминанія о бывшемъ начальникѣ Алтайской миссіи, архимандритѣ Владімірѣ.

Былъ Епископомъ Нижегородскимъ съ конца 1889 г. по 1892 годъ; скончался Архіепископомъ Казанскимъ 4 Сентября 1897 г.

1866 года, Марта 23-го или 24-го, состоя на службѣ въ главномъ станѣ Алтайской миссіи—с. Улааѣ церковно-служителемъ (послушникомъ), я принималъ муку пшеничную и ржаную, закупленную для ожидаемаго начальника, какъ услыхалъ (вечеромъ около 5-ти часовъ), что ѿдетъ новый начальникъ, архимандритъ Владіміръ, изъ Петербурга. Съ нимъ прїехалъ и Барнаульскій (бывшій) купецъ Аѳанасій Григ. Мальковъ. Ветръча была торжественная; въ Улаинскомъ храмѣ народа собралось полонъ храмъ. По краткомъ молитвословіи, о. архимандритъ Владіміръ сказалъ рѣчь (устно) о братской христіанской любви, поспѣшествующей въ великомъ и свитомъ дѣлѣ проповѣданія слова Божія и вообще во всей жизни православнаго христіанина. О. архимандритъ страдалъ въ это время сильной зубной болью, выразившейся наружнымъ флюсомъ на верхней губѣ. Болѣзнь не позволяла ему совершать богослуженія и во Св. Пасху... По прїездѣ о. архимандритъ помѣстился въ домѣ моихъ родителей и пробылъ около мѣсяца, а къ веснѣ перешелъ въ домъ Арх. Макарія (покойнаго основателя Алтайской миссіи, до устройства особеннаго дома для начальника миссіи. Весною, когда сошелъ снѣгъ, о. архимандритъ поѣхалъ (здѣсь въ первый разъ) въ

женскую общину, что въ 7-ми verstахъ вверхъ по р. Маймѣ (нынѣ Николаевскій женскій монастырь). Рѣка Майма была въ разливѣ, а посему пришлось ѿхать верхомъ и по доламъ, и востокорамъ. Тогда и верховая дорожка (нынѣ для проѣзда изъ экипажахъ) была не удобна, а въ мѣстахъ двухъ на обрывахъ, надъ рѣкой и опасна. О. архимандритъ, какъ умѣлый наездникъ съ малолѣтствомъ, поѣхалъ смѣло, и немного не доѣхавъ до общинъ, на узкой тропинкѣ, уперся правой ногой въ тоистую березу. Нога скользнула, ударилась берцей о стволъ березы такъ сильно, что послѣ разболѣлась и чуть не на цѣлый годъ. Такъ началось служеніе о. архимандрита Владіміра въ Алтайской миссіи болѣзнями и скорбями...

Не чистосердечная благотворительность и не благонамѣренная попечительность Барнаульскаго купца Аѳанасія Григорьевича Малькова заставили о. архимандрита Владіміра ѿхать въ С.-Петербургъ, гдѣ онъ пробылъ болѣе трехъ лѣтъ, до окончанія разслѣдованія о Мальковѣ... Много и другихъ скорбей и непріятностей вредно повліяли на здоровье о. архимандрита, но духомъ онъ не надалъ, будучи подкрѣпляемъ благодатію Божію.

Первою заботою о. архимандрита было обезпечить материально Алтайскую миссію и служащихъ въ ней. Не мало потрудился онъ и при открытиіи Православнаго Миссіонерскаго Общества, будучи усерднымъ участникомъ въ этомъ дѣлѣ, какъ и при составленіи устава Миссіонерскаго Общества. По его инициативѣ постановлено выдавать алтайскимъ миссіо-

нерамъ въ извѣстномъ размѣрѣ, за пять прослуженіи
ныхъ лѣтъ, прибавку къ жалованію.

Возвращившись изъ С.-Петербурга о. архимандритъ неустанно принялся за труды въ Алтайской миссіи, возбуждая своимъ словомъ и примѣромъ усердіе къ труду во всѣхъ служащихъ въ миссіи. Дома онъ и ночи просиживалъ за дѣломъ (видно было освѣщеніе у его письменного стола во всю ночь). Минуты отдыха не пропадали у него даромъ: къ праздникамъ Рождества Христова, св. Иннокентія Иркутскаго, Богоявленія и другимъ изъ-подъ его руки выходили картишки (чрезъ гектографъ), изображавшія эти праздники или св. Иннокентія, съ троонарами и кондаками, подписанными внизу картинки, каковыя имъ были раздаваемы на праздникахъ учащимся и грамотнымъ.

Въ поѣздахъ о. архимандритъ былъ неутомимъ. На верховой лошади, въ простой телѣжкѣ и въ экипажѣ, болѣе или менѣе удобномъ, совершаю онъ тысяче-верстныя поѣздки безъ отдыха. Первымъ онъ проѣхалъ Кузнецкой чернью (тайгой) въ Минусинскій округъ (Енисейской губ.) до пограничнаго села Таштыпъ и дальше, а по Алтаю во всѣхъ направленіяхъ, и по Китайской границѣ и съ юго-запада, отъ озера Норъ-Зайсанъ.

Получивъ извѣстіе о прибытии въ г. Томскъ иконы св. великомученика Пантелеимона, съ частіемъ его св. мощей (въ сей-же св. иконѣ)—даръ Аѳона Алтайской миссіи, 1879 года 24-го іюля о. архимандритъ Владимиръ отправился изъ г. Бійска на встрѣчу св. иконѣ съ іеромонахомъ о. Антоніемъ въ 2-хъ экипажахъ. Взять былъ и и въ качествѣ

велѣніка и инородецъ Григорій Ф. Суртаевъ въ помощь о. Антонію, при сопровожденіи св. иконы отъ г. Томска до с. Уланы; бѣхали днемъ и ночью. Въ г. Томскъ приѣхали 26-го іюля довольно рано (около 4-хъ часовъ вечера). Больше 500 верстъ проѣхали меныше двухъ сутокъ и дорогою пили чай всего лишь три раза. Съѣтнаго съ нами ничего не было. Къ утру 9-го августа о. архимандритъ приѣхалъ съ инородцемъ Суртаевымъ въ дер. Варюхину. Въ г. Барнаулъ прибыли 10-го къ вечеру и пробыли здѣсь три дня. 13-го августа, въ 7 часовъ вечера, выѣхали изъ г. Барнаула и, переплыть здѣсь же р. Объ, направились чрезъ дер. Санникову, за дер. Жилицу (на трактѣ), но при выѣзда изъ дер. Санниковой уже въ сумеркахъ, ямщикъ круто повернулъ вправо и мы побѣхали совсѣмъ не той дорогой, какой намѣревалисьѣхать. Было уже очень темно. Потащились мы шагомъ по косогорамъ и грязнымъ ложкамъ. Мнѣ привелось нащупывать тростью о. архимандрита проселочную дорогу и сказывать ямщику, куда проѣхать... Подъѣзжаемъ ближе къ деревнѣ. Вотъ уже изгороди какія-то. Чуть я не оборвался въ яму (подъюнину): тростью и дна не могъ достать. Освѣтившись зажженной спичкой и оглядѣвшись, обѣхали яму. Подъѣхали къ рѣкѣ и не знаемъ, насколько она глубока, а за рѣкой видны огоньки въ окнахъ изѣ; даже слышенъ громкій, крикливыи (деревенскій) разговоръ. Ямщикъ отпрыгъ одну пристяжную лошадь, побѣхаль черезъ рѣку на развѣдки. Въ это время сзади нашего экипажа подъѣзжаетъ мужичекъ на верховой лошади, съ шинелью (вышивши) и, почти наткнувшись на экипажъ,

выразилъ свое удивленіе крѣпкой русской бранью. Послѣ спрашивается: „что тутъ за люди?— О. архимандритъ отвѣтилъ, „изъ духовенства-де?— Да зачѣмъ васъ сюда занесло?“ О. архимандритъ спросилъ: „да ты-то кто такой?“— „На-вотъ!— посыпалъ отвѣтъ, Якова-то Петровича не узналъ! а ты кто будешь? ишь что-ли?“ „Нѣть,— поднимай выше“.— „Благочинный?“ — „Ну нѣть, поднимай выше“.— „Да не архиерей-ли ужъ?“ — „Ну! немногого пониже“,— отвѣтилъ о. архимандритъ. Наконецъ, удалось ему какъ-то скоро объясниться съ Яковомъ Петровичемъ, кто онъ. Потомъ ругань Якова Петровича направилась въ сторону имщика, который не въ долгое время возвратился изъ-за рѣки и объяснилъ, что это деревня Фирсова. „Да поче те (и зачѣмъ тебя)—затащило сюда?“— и Яковъ Петровичъ пуще накинулся съ бранью на имщика, во о. архимандритъ уговорилъ его не браниться, что этимъ де не поправишь ошибки,— „а вотъ лучше проводи-ка насъ до д. Савниковой“. Яковъ Петровичъ не вдругъ, но согласился сѣсть на облучекъ съ имщикомъ, привязавъ свою лошадь къ пристижной съ лѣваго боку, и мы покатили рысцой... Въ д. Савникову, напримикъ 8 верстъ, переѣхали мы скоро. Яковъ Петровичъ говорить: „вотъ заѣдемъ къ сватьѣ пиво пить“. Оказалось, иземская квартира—у сваты Якова Петровича, но, къ счастію, пива нѣть, за что онъ побранилъ свату, укоривъ: „а я гостей-то какихъ важныхъ къ тебѣ привезъ“. Когда вошли въ избу, освѣщенную двумя сальными свѣчами, Яковъ Петровичъ, увидѣвъ на груди о. архимандрита блестящій крестъ, чего въ темнотѣ

дѣть не могъ, упалъ въ ногамъ его и, кланяясь, просилъ прощенія, что ругался. О. архимандритъ простилъ Якова Петровича и, узнавъ, что онъ раскольникъ (уклонившійся давно), сказалъ: „вотъ ты въасъ при почной темнотѣ вывелъ сюда въ деревню, чѣмъ же я заплачу тебѣ за это?“— Тотъ всячески сталъ отказываться отъ всякаго вознагражденія. О. архимандритъ говорить: „и хочу тебѣ заплатить за доброе твоѣ дѣло весьма дорогимъ, безцѣннымъ, если ты только пожелаешь. Я, вѣдь, по старой, истинной, Христовой вѣрѣ служу“.— Подали самоваръ. И за чаемъ, и послѣ чаю долго бесѣдовали о. архимандритъ съ Яковомъ Петровичемъ. Результатомъ бесѣды было то, что Яковъ Петровичъ умилился, перекрестился истово, со слезами и говорить: „вотъ те Христость!... въ первый же постъ поѣду въ городъ, въ соборъ, поговѣю, раскаюсь во всѣхъ грѣхахъ и перейду въ истинную православную церковь со всей семьей“. Исполнилъ-ли Яковъ Петровичъ свое обѣщаніе,— не знаю. Проводивъ его въ 2 часа ночи, мы легли уснуть... Въ 5 часовъ выѣхали мы изъ дер. Савниковой на трактъ и благополучно доѣхали до г. Бийска, нигдѣ не останавливаясь, въ тотъ же день вечеромъ.

Въ поѣздку за Телецкое озеро, для освѣщенія Башкоусского храма, и я былъ взятъ, какъ діаконъ, въ числѣ прочихъ. Поѣздка эта совершина была безъ особыхъ приключений, до Телецкаго озера на верховыхъ, а по озеру—на двухъ большихъ дощатыхъ лодкахъ (3-я малая тащилася на привязи). Во время плаванія по озеру, не разъ закидывали неводъ (подаренный послѣ Чолышманскому монастырю и скоро

тамъ сгнившій). Уловъ всегда былъ удовлетворителъ, такъ что оставалось отъ обѣда и ужина посѣть 27 человѣкъ; остатокъ солили, складывая въ колоды, сдѣланнныя насконо. Освященіе храма въ Башкоусѣ при торжественномъ богослуженіи, досель не виданномъ мѣстными инородцами, совершаюмомъ на нихъ мѣстномъ нарѣчи, такъ подѣствовало на крещенныхъ и некрещенныхъ, во множествѣ собравшихся инородцевъ, что они почти весь день говорили: „якши, сюрекей якши!“ (хорошо, весьма хорошо), а вечеромъ, къ разложеніемъ кострамъ нашего огня подходили за разъясненіемъ непонятаго изъ богослуженія. Мы постарались, по возможности, разъяснить имъ, и бесѣда наша продолжалась за полночь. Освященіе храма надолго останется въ памяти башкоусцевъ. По освященіи храма, на обратномъ пути, при устьѣ р. Чолышмана, впадающей въ Телецкое озеро, кроме обычной телецкой рыбы: тальменей, кускучей, хайрюзовъ, сельдей и проч., пойманы были неводомъ двѣ стерляди, небольшой осетръ и севрюга въ 32 фунта.—Далѣе при устьѣ р. Камги вышелъ неловкій случай. Закинули неводъ... О. архимандритъ обычно вставъ въ малую (дощатую) лодку, управляемую П. Д. Тренихиннымъ, оперся на свою трость и глядить, оплывая съ виѣшней стороны неводъ. Рыбы показалось много. Рыба стала показываться въ первыхъ же ячейкахъ невода, при выходѣ ихъ изъ воды; значитъ, неводъ полонъ рыбой. Но, къ удивленію всѣхъ, когда неводъ сталъ выходить изъ воды, рыбы въ немъ не оказалось развѣ кое-гдѣ запуталась и то не крупная. Оказалось, предъ закидываніемъ невода, забыли

закидать рукавъ посреди невода (мотиу): рыба вся и вышла изъ невода мотиу. Разочарованный о. архимандритъ, замѣтивъ это, не дожидая, когда вытащить совсѣмъ неводъ изъ воды, поспѣшилъ вышелъ изъ лодки, снялъ шапку,—поклонившись, сказать: „покорно блѣдоарю!“ и скрылся въ своей палаткѣ... Всѣмъ стыло очень неловко, въ посему многіе разошлись, кто—куда, по берегу озера. Осталась одни гребцы (инородцы) выбирать мелкую рыбу изъ ячеекъ невода, посвистывая и повторяя „калаакъ! калаакъ!“ А. Борзенковъ пошелъ къ самому устью рѣки Камги. Увидѣлъ онъ въ имѣ (съ водой) изсохшаго протока, какъ бы колоду, но колода изшевелилась... Закричалъ Борзенковъ по берегу: „тащите неводъ! неводъ тащите!“... Нѣкоторые изъ рабочихъ догадались, что неводъ нуженъ, чтобы загородить выходъ рыбъ изъ протока и, освобожденный уже отъ рыбы, неводъ потащили по галькѣ (по отмелому берегу), однимъ крыломъ впередъ, опедевали въ ямѣ колоду, вытащили на отлогій берегъ и съ труdomъ убили камнями громадныхъ размѣровъ тальменя. Тальмень такъ былъ великъ, что Борзенковъ, сдѣлавъ толстый рогаль, задѣль подъ жабры тальменя, еле взвалилъ на плечо и потащилъ по берегу къ стану. Голова тальменя была вровень съ головой Борзенкова, а хвостъ тащился по землѣ. Тальмень былъ болѣе 2-хъ аршинъ. Всѣ закричали: „тальмень! тальмень!“... о. архимандритъ выглянула изъ палатки, потомъ вышелъ, полюбовался на тальменя, разспросилъ, какъ и гдѣ его поймали и—огорченіе его тотчасъ прошло. Остальная часть поѣздки (обратный путь) окончена благополучно. Я возвратился въ Улалу прежде о. архимандрита.

О. архимандритъ былъ опытный строитель-архитекторъ. Постройки, совершенные подъ его руководствомъ, свидѣтелями стоятъ и послѣ его смерти, между тѣмъ самъ онъ высказывалъ, что, уча плотниковъ и печниковъ, онъ самъ учится. Встрѣчались подрядчики по постройкѣ не вполнѣ добросовѣстные. О. архимандритъ на первыхъ же порахъ, изъ разговора съ ними, усматривалъ недобросовѣстность и лукавство вѣкоторыхъ,—или по спросу о нихъ кого-либо свѣдущаго и знающаго ихъ. Нашримбръ: пришелъ Ф. К., просить подрядъ плотничной работы. О. архимандритъ (за недосугомъ) сказалъ „приходи завтра“, а между тѣмъ узналъ, что Ф. К. человѣкъ нетрезвый и неблагонадежный; не достроилъ въ Паснаулѣ домъ съ церковію въ верхнемъ этажѣ, сбѣжалъ и другія постройки исполнилъ не добросовѣстно. На другой день приходитъ Ф. К. и опять съ той же просьбой. О. архимандритъ какъ бы въ первый разъ видитъ Ф. К. и спрашиваетъ, кто онъ, откуда, что нужно и проч. Когда Ф. К. объявилъ, что онъ хороший плотникъ, что онъ много построилъ по миссіи молитвенныхъ домовъ и тамъ то, и въ другомъ, и въ третьемъ мѣстѣ, и въ Паснаулѣ... о. архимандритъ переспрашивалъ: „такъ ты это въ Паснаулѣ строилъ?—„Я, я“, подтверждаетъ Ф. К.—„Такъ ты выстроилъ?“—„Я, я—батюшка въ Паснаулѣ, я выстроилъ“.—Такъ, ты-то это не достроилъ и уѣхалъ?“ Ф. К. удивился, что новопрѣзжій начальникъ уже знаетъ о его недобросовѣстности и замолчалъ. О. архимандритъ пожурилъ и сдѣлалъ ему такое отеческое наставленіе, что Ф. К. видно было иногда лишь въ числѣ рабочихъ. Лучшіе здѣсь имена изъ списка подрядчиковъ оружейной

плотники и печники, какъ Архинъ А. Борзенковъ, Лукіанъ Петровичъ Пановъ и другіе въ настоящее время говорятъ: „когда о. архимандритъ былъ живъ, молились о его здравіи, а теперь, пока мы живы, будемъ молить Господа о упокоеніи блаженной души Архієпископа Владимира въ раю...“ Хотя мы знали каждый свое ремесло мало-мальски, но онъ насыщалъ лучше работать.“ А. Борзенковъ не откажется подтвердить, что при составленіи плановъ какой-либо постройки, вечеромъ по окончаніи работы приглашалъ о. архимандритъ его и между прочимъ (неграмотнаго мужика) научилъ его читать и, хотя не особенно красивымъ почеркомъ, подписывать, гдѣ повадится, свое имя и фамилію. На все это нужно было особенное радѣніе и терпѣніе. Учить же онъ всегда, всѣхъ и всему отечески, съ любовью. Многіе и теперь вспоминаютъ: „и пожурить, было, до слезъ онъ, за то послѣ на душѣ станетъ такъ хорошо, что и во вѣкъ не забудешь“. Первыми постройками, подъ наблюденіемъ о. архимандрита были: домъ для начальника миссіи, съ домовой Иппокентіевской церковію на верху, и помѣщеніе для первой двухъ-классной Филаретовской школы миссіи, открытой и устроенной имъ, съ квартирой для наставниковъ и другихъ членовъ школы; потомъ храмы въ Чопошѣ, Мыютѣ, Александровѣ и въ Улалѣ—большой храмъ Всемилостиваго Спаса, на постройкѣ котораго онъ буквально сидѣлъ каждый день, съ ранняго разсвѣта и до позднихъ потемокъ, кроме праздничныхъ дней, или изготовлениія почты и другихъ безотлагательныхъ важныхъ дѣлъ. Подрядчикъ Борзенковъ и рабочие удивлялись, когда

это онъ спить и когда есть.—Разбудить ихъ изъ разсвѣтѣ, придутъ на работу, въ работа размѣчена карандашемъ по вершкамъ...; пообѣдавъ насконо, заберется въ уголокъ постройки, отдохнетъ на минуту, а тутъ придутъ подрядчикъ съ рабочими и дивится: работа опять размѣчена. Однажды не замѣтилъ о. архимандрита въ углу одинъ рабочій, и чуть не надъ головой его изругался весьма неприличной бранью, какъ вдругъ услыхалъ снизу голосъ о. архимандрита: „эй, братъ! въ условіи при подрядѣ это не было...“ Рабочій обомлѣлъ и тотчасъ попросилъ прощенія, а потомъ почти два дня вздыхалъ, раскаявшись: „что это я сдѣлалъ! какъ-то вырвалось же!— Макарьевскій храмъ и Сайдыпскій молитвенный домъ построены при его же содѣйствіи; послѣдній — въ память пятидесятилѣтія съ основавія Алтайской миссіи о. архимандритомъ Макаріемъ; освященъ Владиміромъ, Епископомъ Бійскимъ, первымъ викаріемъ Томской епархіи, какъ многіе и другіе храмы Алтайской миссіи.

Въ обращеніи со служащими въ миссіи о. архимандритъ Владиміръ былъ строгъ, какъ начальникъ, но и милостивъ, какъ отецъ. Вступивъ на каѳедру епископа Бійского, онъ сталъ еще добрѣе: вникаль въ положеніе всѣхъ и каждого, даже причетниковъ съ ихъ семействами и толмачей. Да и съ простымъ народомъ и съ болѣе знатными міра сего онъ умѣлъ поговорить и подѣйствовать на всѣхъ и каждого такъ, что и до днесъ, если не всѣ, то многіе вспоминаютъ съ любовію, какъ о дѣйствіяхъ, такъ и о словахъ его, глубоко отпечатлѣвшихся въ сердцахъ многихъ.

Тижело было разставаться съ нимъ, когда онъ уѣзжалъ, въ 1883 году, на Томскую каѳедру, еще тижелѣе и горестнѣе было въ 1886 году, когда онъ нарочно заѣхалъ въ с. Улаву проститься съ Алтайской миссіей, отправлившись далеко — на Ставропольскую каѳедру. Пріѣздъ этотъ приоровленъ имъ былъ къ 7—9 Мая, когда здѣсь бываетъ большое стеченіе народа, и о.о. миссіонеры собрались всѣ въ Улаву, какъ и къ 1-му его пріѣзду на служеніе въ миссію въ 1866 году. 10 мая трогательно было прощаніе въ Улавѣ и въ окрестныхъ селеніяхъ: много пролито слезъ, много выпетѣло вздоховъ, какъ-бы обѣ умирающемъ отцѣ осиротѣвшихъ дѣтей...

Вчини, Господи, душу усопшаго раба Твоего, Архієпископа Владіміра, съ родителями и сродниками его скончавшимися, въ вѣчный покой и свѣтлое мѣсто!..

Заштатный Алтайскій миссіонеръ священникъ Василій Лакдышевъ.

(Изъ «Правосл. Благовѣстника» 1900 г. № 22).

Ко дню двадцатипятилѣтія существованія Нижегородскаго Семинарскаго Епархіального Общежитія.

12 Сентября текущаго года исполняется 25 лѣть со дnia открытія Нижегородскаго Семинарскаго Епархіального Общежитія. Въ 1876 г. въ этотъ день приснопамятный Митрополитъ (а тогда Епископъ Нижегородскій) Ioанникий, первоучредитель Общежитія, послѣ Божественной Литургіи, совершен-

ной имъ въ кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи 12 протоіереевъ и священниковъ, и крестнаго хода изъ собора въ зданіе Общежитія, освятилъ послѣднее для новаго предстоявшаго ему назначенія, и 12 сентября 1876 г. сдѣжалось такимъ образомъ историческимъ днемъ въ исторіи Нижегородской Семинаріи. Исторіи Нижегородскаго Семинарскаго Епархіального Общежитія неразрывно и навсегда связана съ именемъ приснопамятнаго въ Богъ почившаго Митрополита Іоанникія. Мудрый Архиастырь Благотворитель сей, какъ чадолюбивый отецъ, ревновавший о благѣ вѣренаго ему духовенства и учащагося духовнаго юношества, тотчасъ по прибытии на Нижегородскую кафедру начинаетъ дѣло обѣ устроеніи епархіального общежитія, по примѣру казенаго (семинарскаго), для восковишныхъ учениковъ мѣстной семинаріи, ютившихся до него по разнымъ угламъ и захолустямъ города на квартирахъ.

Предварительные хлопоты по этому дѣлу, начавшимся въ Августѣ 1873 года, завершились въ Сентябрѣ 1874 года согласіемъ Общества „Кавказъ и Меркурій“ продать принадлежавшій ему на верхневолжской набережной домъ Нижегородскому Епархіальному училищному Вѣдомству за 35 т. р. Черезъ два года, по завершеніи всѣхъ формальностей покупки, приобрѣтенное на средства изъ мѣстнаго епархіального свѣтчного завода и приспособленное зданіе Общежитія, съ благословеніемъ его учредителя-Архиастыри, оживилось жизнью болѣе, чѣмъ сотни, молодыхъ юношей, будущихъ настырей церкви. Съ тѣхъ поръ и до настоящаго времени, въ теченіе четверти

года, двери Общежитія съ началомъ каждаго учебнаго года гостепріимно открывались и открывались для всѣхъ неказенновоконныхъ воспитанниковъ Семинаріи.

Нѣть сомнія, что отцы и дѣти ехъ отцовъ, участниковъ и очевидцевъ торжества 12 Сентября 1876 г., сами воспользовавшіеся плодами благотворительныхъ трудовъ и заботъ приснопамятнаго въ Богъ почивающаго Высокопреосвященнѣшаго Митрополита Іоанникія, и теперь, въ лицѣ дѣтей, внуковъ и родственниковъ своихъ, пользующіеся и имѣющіе пользоваться сими плодами и впредь, достойно почтуть, въ день 25-лѣтія существованія Епархіального Общежитія, память его первоучредителя и всѣхъ, потрудившихся и живою и трудящіхся на его устроеніе и благооснованіе.

А. Т.

Вышла Іюль-Августовская книжка „Богословскаго Вѣстника“.

Содержаніе: Святаго отца нашего Кирилла Архіепискоша Александрійскаго толкованіе на Евангеліе отъ Іоанна.—Святаго отца нашего Никифора Исповѣдника слово въ защиту православной вѣры и святыхъ иконъ.—Церковный судъ. А. С. Павлова.—Браманизмъ. А. И. Введенскаю.—Религіозно романтическая поэма Торквато Тассо: „Освобожденій Йерусалимъ“. Л. А. Татарскаю.—Сверхчеловѣкъ (Übermensch) Ницше и человѣкъ Христа. С. Левитскаю.—О призваніи къ пастырскому служенію. Серія, Митрополита Московскаю.—Въ странѣ священныхъ воспоминаній.

(Описание путешествия въ Св. Землю).—Западные славяне къ началу ХХ-го вѣка: словаки, словинцы и славоноци. (Письмо въ редакцію.) *А. Вознесенская.*—Обзоръ журналовъ. Статьи по древней и общей церковной истории. *А. А. Спасскій.*—Библиографія. Противораскольническая беллетристика. *Ер. Миницкая.*—Автобіографіческія записки Высокопреосвященнаго Саввы, Архіепископа Тверскаго.—Протоколы засѣданій Совѣта Московской Духовной Академіи за 1900 годъ. Объявленіе.—Оглавленіе содѣжанія второго тома Богословскаго Вѣстника за 1901 годъ.

Подписанная цѣна на Богосл. Вѣсти. съ приложеніемъ 5, 6 и 7 томовъ твореній Св. Василія Великаго восемь руб. съ перес.

АДРЕСЪ: Сергиевъ посадъ, Моск. губ., въ редакцію Богословскаго Вѣстника.

Редакторъ профессоръ *А. Спасскій.*

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годнєвъ.

СОДЕРЖАНИЕ: Часть официальная.—Высочайшее созываленіе.—Определеніе Синода.—Маршрутъ побѣдки Его Преосвященства въ Сентябрь 1901 г.—Назначеніе пленѣгій.—Распоряженіе Его Преосвященства.—Выраженіе благодарности отъ имени Его Преосвященства.—Назначеніе на должность слѣдователя.—Посвященіе въ санъ епископа и діакона.—Утвержд. дух. завѣщанія.—Утвержденіе изъ должн. церк. старостъ.—Перечѣны по службѣ.—Правдами жета.—Объявленія.—Часть неофициальная. Уроки изъ Народной Слѣдовищницы Духовной Преосв. Іерархіи.—Епархіальная хроника.—Освященіе храма въ селѣ Лыковщина, Семёновскаго уѣзда.—Краткосрочные педагогіческие курсы въ г. Арзамасѣ.—Воспоминанія о бывшемъ начальнике Алтайской искесіи, архимандритѣ Владимира.—Ко дню двадцатипятилѣтія существованія Ниж. Синод. Епархіального Общежитія.—Объявление.

Дозволено цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Статск. Сов. Михаилъ Пальмовъ.

Типографія Нижегородскаго Губернского Правленія.

НИЖЕГОРОДСКІЕ ЕПАРХІАЛЬНЫЕ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписаніе принимается въ Редакціи „Нижегородск. Епархіальныхъ Вѣдомостей“ при Духовной Семинаріи. Цѣна съ пересылкой ж. безъ пересылки 5 руб. въ годъ.

15-го Сентября

№ 18-й.

1901 года.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Высочайшая награда.

Государь Императоръ Всемилостивѣйше созвѣлилъ въ 11-й день минувшаго Августа на награжденіе псаломщика церкви села Собакина, Арзамасскаго уѣзда, Ивана Троицкаго золотою медалью съ надписью „За усердіе“, для ношенія на шеѣ на Аннинской лентѣ, за 50-лѣтнюю службу его Церкви Божіей.